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अणुसंरचना 

Historical Background 

महर्षि कणाद  (इ.स.पू. 600) 

➔ य ांनी स ांगितले की पद र्थ ह  अत्यांत लह न कण ांनी बनलेल  असतो.  

➔ त्य ल  त्य ांनी 'परम णु' हे न व गदले. 

डेमोर्िटस (Democritus) 

➔ य नी इ. स. पू. 430 मधे्य गसद् ांत म ांडल . 

➔ य ांनी स ांगितले की सवथ द्रव्य अत्यांत लह ण कण ांनी बनलेल  आहे. 

➔ त्य ांनी त्य  कण ल  'atoms' असे न व गदले. 

जॉन डाल्टन (John Dalton) 

➔ इ.स. 1808 मधे्य य ांनी गसद् ांत म ांडल .  

➔ सवथ द्रव्य लह न कण ांनी बनलेल  आहे, त्य ल  अणु म्हणत त.  

➔ अणूल  गनम थण ही करत  येत न ही आगण नष्ट ही करत  येत न ही. 

➔ अणू ह  एक भरीव िोळ  आहे. 

उणीव : य  गतन्ही गसद् ांत नुस र अणु मधे्य असण ऱ्य  प्रभ र गवषयी व कण गवषयी स ांित  आले न ही. 

जे. जे थॉमसन (J. J. Thomson) 

➔ इ.स. 1867 मधे्य य  श त्रज्ञ ने अणु गसद् ांत म ांडल .  

➔ य ांनी आणुच्य  आतील कण च  शोध ल वल , म्हणून य ल  अणुल  सवथप्रर्म भेटण र  म णूस म्हणत त. 

➔ य ांनी अणूल  'कगलांिड ची' उपम  गदली, ज्य  मधे्य ल ल भ ि म्हणजे positive प्रभ र, तर क ळ्य  गबय  म्हणजे 

Negative प्रभ र स ांगितले.   

➔ य ांनी स ांगितले की, positive प्रभ र सवथत्र पसरलेल  असतो व त्य मधे्य Negative प्रभ र गवखूरलेल  असतो. 

उगणव : Positive प्रभ र अणु मधे्य सवथत्र पसरलेल  असतो व त्य मधे्य Negative प्रभ र गवखुरलेल  असतो. हे स ांिणे र्ॉमसनचे 

चुकीचे होते. 

रूदरफोडि (Ernest Rutherford) 

➔ इ.स. 1911 मधे्य य ांनी गसधद ांत म ांडल .  

➔ य ने अणूल  सूयथम लेची उपम  गदली. त्य मधे्य सूयथ हे कें द्रक तर, ग्रह हे election स ांगितले.  

➔ अणू ह  पोकळ असतो. 

➔ अणुच्य  मध्यगबांदुल  कें द्रक म्हणत त.  

➔ अणुच्य  च  सवथ वसू्तम न कें द्रक त स म वलेल  असतो . 

➔ Electron अणूच्य  ब हेर वतुथक क र म ि थने गिरत असत त.  

उगणव : रूदरिोडथ ल   electron ठर गवक कके्षमधे्य गिरत असतो, हे स ांित  आले न ही. 
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अणू (Atoms) 

A. कें द्रक (nucleus)  

वसु्तम न & +ve प्रभ र (Rutherford) 

अणूमधे्य प्रोटॉन आगण नू्यटर ॉन असत त.  

प्रोटॉन (Protons) नू्यटर ॉन (Neutrons) 

शोध  - िोल्डस्टीन (Eugen Goldstein) शोध - जेम्स चॅडगवक (James Chadwick) 

प्रभ र - +ve 

 +1.6 𝑋 10−19𝐶 

प्रभ र -  Neutral  

वसु्तम न - 

 1𝜇 = 1.67 𝑋 10−27 𝐾𝑔  

वसु्तम न - 

 1𝜇 = 1.67 𝑋 10−27 𝐾𝑔  

 

B. कक्षा (Orbit) 

-ve प्रभ र  

कके्षमधे्य इलेकटर ोन्स आगण पोगसटर ॉन्स असत त.  

Electrons  Positrons 

शोध  - र्ॉमसन (J. J. Thomson) शोध - क लथ अँडरसन (Carl Anderson) 

प्रभ र - -ve 

 −1.6 𝑋 10−19𝐶 

प्रभ र -  Protons एवढ  प्रभ र  

I.e.  +1.6 𝑋 10−19𝐶 

वसु्तम न - 

 0.0005𝜇 = 9.1 𝑋 10−31 𝐾𝑔  

वसु्तम न - Electrons एवढ  वसु्तम न  

 0.0005𝜇 = 9.1 𝑋 10−31 𝐾𝑔  
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अणुअंक (Atomic Number) 

➔ एख द्य  अणु मधील proton गकां व  electron च्य  सांखे्यल  अणुअांक (Atomic No.) म्हणत त. 

➔ अणुअांक हे 'Z ' य  अक्षर ने द खवत त. 

➔ उद . क बथनच्य  अणुमधे्य 6 proton व 6 electron आहेत. म्हणून Carbon च  अणुअांक (Z) ह  6 असतो.  

अणुवसु्तमानांक (Atomic mass number) 

➔ अणुमधे्य असण ऱ्य  कण ांच  एकगत्रत वसू्तम न म्हणजे अणुवसु्तम न असतो.  

➔ अणुमधे्य Protons, Neutrons & Electrons हे कण असत त. परां तु electron चे वसु्तम न खूपच कमी असते म्हणून अणूचे 

वसु्तम न मोजत न  िक्त Protons व Neutrons चेच वसु्तम न िृगहत धरले ज ते. 

➔ अणूतील Proton व Neutron ची एकगत्रत सांख्य  म्हणजे अणुवसु्तम न.  

➔ अणुवसु्तम न  'A' य  अक्षर ने द खवत त. 

 

 𝐴 =  𝑝 +  𝑛 

As Z (अणुअांक) = p 

अणुवसु्तम न ांक (A) = अणुअांक + n 

Neutron = अणुवसु्तम न ांक(A) - अणुअांक(Z)  

➔ उद . क बथनच्य  अणुमधे्य 6 Protons व 6 neutrons आहेत, म्हणून Carbon च  अणुवसु्तम न ांक(A) ह  6+6 = 12 असतो.  

रेणू वसु्तमान 

➔ रेणू मधील असण ऱ्य  अणूांच्य  एकगत्रम वसु्तम न ची बेरीज म्हणजे रेणू वसू्तम न होय 

➔ उद . 𝐻2𝑂 

  =  𝐻 𝑋 2 +  𝑂 

  =  1 𝑋 2 +  16 

  =  1 𝑋 2 +  16 

 गटप्पणी: हैडर ोजन अणूमधे्य 1 Proton & 0 Neutrons असत त, म्हणून H च  अणुवसु्तम न ांक 1 असतो. 

कक्षा  

      नील्स बोर (Niels Bohr) 

➔ य  श स्त्रज्ञ ने कक्ष ांच  शोध ल वल .  

➔ य ांनी स ांगितले की, electron हे ठर गवक कके्षत (fix Orbit), ठर गवक ऊज थ घेऊन, ठर गवक वेि ने गिरत असत त 
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➔ अनुच्य  दोन कके्षच्य  मध्यांतरी पोकळ ज ि  असते, ज्य  मधे्य election कधीही र हू शकत न ही. य च  अर्थ electron िक्त 

कके्षमधे्य आढळेल.  

➔ य ांनी य  कक्ष ांन  ऊज थ प तळीच्य  चढत्य  क्रम नुस र K, L, M, N असे न व गदले.  

➔ प्रते्यक कके्षमधे्य Electron स म वून घेण्य ची क्षमत  ही वेिवेिळी व ठर गवक असते. 

➔ कके्षमधे्य Electron भरण्य स ठी त्य ांनी 2𝑛2सूत्र स ांगितले. 

कक्ष  = 2𝑛2 (n = कके्षच  क्रम ांक) 

𝐾 = 2𝑋(1)2  =  2 

𝐿 = 2𝑋(2)2  =  8 

𝑀 = 2𝑋(3)2  =  18 

𝑁 = 2𝑋(4)2  =  38 

उपकक्षा 

➔ प्रते्यक कके्षमधे्य ठर गवक उपकक्ष  असत त. 

➔ ऊज थ प तळीच्य  चढत्य  क्रम नुस र हे न व देण्य त आले आहे.  

➔ प्रते्यक उपकके्षमधे्य ठर गवक electrons स म वण्य स ठी क्षमत  असते. 

➔ उपकके्षमधे्य election स म वण्य स ठी हे 2(2𝑙 +  1)सूत्र व परत त  

𝑙 उपकक्षा 2(2𝑙 +  1) 

0 s 2 

1 p 6 

2 d 10 

3 f 14 

 

कक्षा  उपकक्षा 

𝐾 = 2 1𝑠2 

𝐿 = 8 2𝑠22𝑝6 
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𝑀 = 18 3𝑠23𝑝63𝑑10 

𝑁 = 38 4𝑠24𝑝64𝑑104𝑓14 

 

अणुच्या कक्षेची र्िज्या 

➔ अणुची कक्ष  व कें द्रक य  मधील अांतर ल  गत्रज्य  म्हणत त.  

➔ प्रते्यक अणुच्य  कके्षची गत्रज्य  ही वेिवेिळी असते. 

 𝑟 =  
0.53 𝑛2

𝑧
𝐴0 

n = कके्षच  क्रम ांक 

z= अनुअांक 

उद . Oxygen च्य  दुसऱ्य  कके्षची गत्रज्य  

n = 2 

z= 8 

 𝑟 =  
0.53 𝑋 22

8
𝐴0 

 

 𝑟 = 0.26 𝐴0 

अणुचा वेग 

➔ प्रते्यक कके्षमधे्य Electron य  वेि ह  वेिवेिळ  असतो. 

➔ अणुच्य  सव थत आतील कके्षतील Electron च  वेि सव थगधक असतो, तर अणुच्य  सव थत ब हेरील कके्षतील Electron च  वेि 

सव थत कमी असतो. 

𝑣 =  (2.18 𝑋 106)
𝑧

𝑛
 𝑚/𝑠 

 उद . Hydrogen च्य  दुसऱ्य  कके्षतील Electrons च  वेि  

 n = 2 

 z = 1  
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 𝑣 =  (2.18 𝑋 106)
1

2
 𝑚/𝑠 

 𝑣 =  1.9 𝑋 106 𝑚/𝑠 

अणुच्या कक्षेतील Electron ची ऊजाि 

➔ प्रते्यक कके्षतील Electron ची ऊज थ ही वेिवेिळी असते.   

➔ अणुच्य  सव थत आतील कके्षत Electron ची ऊज थ सव थत कमी असते, तर अणुच्य  सव थत ब हेरील कके्षतील Electron ची ऊज थ 

सव थत ज स्त असते.   

  

 उद . Hydrogen च्य  दुसऱ्य  कके्षतील Electrons ची ऊज थ  

 n = 2 

 z = 1  

 𝐸 =  −13.6 
𝑧2

𝑛2 𝑒𝑉 

 𝐸 =  −13.6 
12

22 𝑒𝑉 

 𝐸 =  −13.6/4 𝑒𝑉 

 𝐸 =  −3.4 𝑒𝑉 

Ions Formation 

➔ Electrons हे कें द्रक भोवती गवगशष्ट कके्षत गिरत असत त, त्य तील सिळ्य त ब हेरील कके्षत गिरण रे Electrons हे 

र स यगनक अगभगक्रयेत भ ि घेत त, क रण ब हेर क  कक्ष  अपूणथ असते. 

➔ र स यगनक अगभगक्रयेत ध तूांची  Electrons देण्य ची, तर अध तूांची Electrons घेण्य ची प्रवृत्ती असते. 

➔ ध तूच्य  ब हे्यत्तम कके्षत 1, 2, 3 असे Electrons असत त,  तर अध तूच्य  ब ह्यत्तम कके्षत 5,6, 7 असे Electrons असत त.  

Bonds 

Ionic Bond Covalent Bond 

Electron च्य  देव ण-घेव णीतून बनतो Electron च्य  भ िीद रीतून तय र होतो. 

ह  बांध ज स्त strong असतो.  Ionic bond पेक्ष  weak असतो. 
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स्र् यु पद र् थच्य  अणु मधे्य असतो. व यु व हव मधे्य ह  Bond गदसून येतो. 

उद . HCl, NaCl, etc.    उद . 𝐻2𝑂, 𝐶𝑂2, 𝐶𝐻4, etc.  

Valency (संयुजा) 

➔ मूलद्रव्य ल  अष्टक स्स्र्ती पूणथ करण्य स ठी जेवढे Electrons द्य वे गकां व  घ्य वे ल ित त, त्य ल  सांयुज  म्हणत त. 

➔ मूलद्रव्य Electron घेत असेल, तर त्य ची Negative Valency असते.  

Example- CI = -1, O = -2 

➔ मूलद्रव्य Election देत असेल, तर त्य वर Positive Valency असते.  

Example- Na = +1, Mg = +2 

➔ ध तूांची सांयुज  ही Positive असते, तर अध तूांची सांयुज  Negative  असते.   

➔ मुलद्रव्य ची सांयुज  जेवढी कमी असते, तो तेवढ  ज स्त गक्रय शील असतो. 

➔ Electron Valency: अणुच्य  ब ह्यतम कके्षतील Electron ची सांख्य  म्हणजे Electron संयुजा होय. 

Isotopes (समस्थार्नके) 

➔ एक च मूलद्रव्य ची अनेक रूपे म्हणजे समस्र् गनक (Isotopes) होय.   

➔ समस्र् गनक ांमधे्य अनुअांक स रख  असतो, परां तु अनुवसु्तम न ांक ह  वेिवेिळ  असतो. 

➔ Isotopes मधे्य Protons तसेच Electrons ची सांख्य  एकस रखी असते, परां तु Neutrons ची सांख्य  ही वेिवेिळी असते. [p 

& e => same] 

➔ मूलद्रव्य ांचे र स यगनक िुणधमथ Elections वर अवलांबून असत त व समस्र् गनक मधे्य Elections ची सांख्य  स रखी असते. 

म्हणून समस्र् गनक ांचे र स यगनक िुणधमथ Elections स रखे असत त.  

➔ समस्र् गनक ांचे भौगतक िुणधमथ हे वेिवेिळे असत त. 

➔ Periodic Table मधे्य मूलद्रव्य ांन  ज ि  त्य ांच्य  र स यगनक िुणधम थनुस र देण्य त येते ( अनुअांक / electrons ची सांख्य  / 

Protons ची सांख्य ) 

➔ समस्र् गनक ांचे र स यगनक िुणधमथ स रखे असल्य मुळे, Periodic Table मधे्य त्य ांन  एक च गठक णी ज ि  देण्य त आली आहे. 

Examples: 

Oxygen: 𝑂𝑍
𝐴= 𝑂8

16, 𝑂8
17, 𝑂8

18 

Isobar (समभार) 

➔ य  मूलद्रव्य ांच्य  समूह मधे्य / िट मधे्य (ज्य ांच  अणूवसु्तम ांन ांक स रख , परां तु अणुअांक वेिळ  असतो, त्य  िट तील मूलद्रव्य न  

Isobar elements म्हणत त.  
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➔ समभ र मधे्य Protons, Elections & Neutrons य ांची सांख्य  वेिवेिळी असते ,परां तु Protons + Neutrons य ांची एकगत्रत 

सांख्य  स रखी असते [p+n i.e. A => same] 

➔ समभ र चे र स यगनक तसेच भौगतक िुणधमथ वेिवेिळे असते. 

➔ Periodic Table मधे्य समभ र ांन  वेिवेिळ्य  गठक णी ज ि  देण्य त आली आहे. 

 Examples: 

𝐼𝑠𝑜𝑏𝑎𝑟𝑠 =  𝐴𝑟18
40, 𝐾19

40, 𝐶𝑎20
40 

Isotones (सम-न्युटर ॉन्स)  

➔ मूलद्रव्य ांच  अस  समूह ज्य मधे्य अणुअांक तसेच अणुवसु्तम न ांक वेिवेिळ  असतो, परां तु त्य ांच्य मधे्य Neutron ची सांख्य  

स रखी असते, मूलद्रव्य ांच्य  त्य  समूह ल  Isotones म्हणत त.  

➔ Isotones मधे्य Protons तसेच Electrons ची सांख्य  वेिवेिळी असते, परां तु Neutrons ची सांख्य  स रखी असते. [n => 

same] 

➔ Isotones चे र स यगनक तसेच भौगतक िुणधमथ हे वेिवेिळे असते. 

➔ Periodic Table मधे्य Isotones वेिवेिळ्य  गठक णी ज ि  देण्य त आली आहे. 

➔ Example: 

 𝐼𝑠𝑜𝑏𝑎𝑟𝑠 =  𝑃15
31, 𝑆𝑖14

30 n=16 

Q. इलेक्ट्र ॉनचा शोध ...  याने लावला. (MPSC Subordinate Prelim - 2018) 

1. सर जे. जे. र्ॉमसन  

2. िोल्ड स्स्टन 

3. जेम्स चॅडगवक  

4. रुदरिोडथ 

Q. दोन अणंूना आयसोबार (Isobar) म्हणतात जर (MPSC Subordinate Prelim - 2017) 

1. प्रोटॉन ची सांख्य  दोन्ही अणूांमधे्य स रखी असेल  

2. नू्यटर ॉन ची सांख्य  दोन्ही अणूांमधे्य स रखी असेल 

3. नू्यटर ॉन आगण प्रोटॉनची बेरीज दोन्ही अणूांमधे्य स रखी असेल 

4. नू्यटर ॉन आगण प्रोटॉनची बेरीज दोन्ही अणूांमधे्य असम न असेल 

Q. अणुच्या र्तसऱ्या कके्षत जास्तीत जास्त . इलेक्ट्र ॉन असू शकतात.  (MPSC Subordinate Prelim - 2019) 

1.  3 

2. 18 

3. 12 

4. 32 
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